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BAI 2: HAM SO BAC NHAT
.TOM TAT LY THUYET

1. Pinh nghia: Ham s6 bac nhat 1a ham sé dwoc cho bai cong thic Y =ax+b | trong d6 a, b
la hai s6 da cho a=0

Néu b = 0 thi ham sb c6 dang y = ax
2. Céac tinh chat ciia ham sé bac nhat
Ham s bac nhat Yy = ax+Db x4c dinh véi moi gié tri cua x thugc R.
Ham sb bac nhit:
+) Pdng bién trén R khia> 0
+) Nghich bién trén R khia < 0.
II.CAC DANG BAI TAP
Dang 1: Nhan dang ham sé bac nhat
Phuong phap giai: Ham sé bac nhat 1a ham s6 ¢6 dang: ax+b=0
Bai 1:Céc ham sd vai bién x dudi day, ham sb nao 1a ham sb bac nhat, ham sé nao khong phai, néu

la ham s6 bac nhat chi rd hé s a, b

a)yzgx b) y=-3x+3(x-1) c) y=2X4_3
d) y=(x+1)(x-3)-x* e)y=3 f) y=—x+5
y—1—2 h —X—2—9 i —2+3
) y=x"-x(x+2)-3 k) y:xz—l ) y:(\/§—2)x+5
: X+1 2
m) y=2x+9 n) y:£x+9 r y:3x+\/§
2 1 y—£+3
S) y=1-+2x t) y_?x q) »
V) ¥ =2(x+3)-4x w) y=3(x-1)-3x

HD:
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1 1
a) y_EX la ham sé bac nhéat voi a_E b=0

b) y=-3x+3(x-1)<> y=-3 khong phai |2 ham s6 bac nhat

2X—-3 3 1 ~3
= SYy=—X—— a=—;b=—
c)y 2 y 2% la ham s bac nhat véi 5 4

d) y=(x+1)(x—3)-x* < y=-2x—3 laham s6 bac nhat véi a=-2;b=-3
e) khdng phai ham sé bac nhat

f) y=—x+5 laham sé bac nhatvéi a=-1Lb=5

g) La ham sb bac nhatvéia=1/3 ;b =-2

h) khéng phai ham sb bac nhat
: 2 ) . Y A . ,
) y= - + 3 khong phai ham so bac nhat vi ham so & dang phan thirc va mau thac chira an

j) y=Xx"=x(x+2)-3< y=-2x-3 la ham s bac nhit c6 h¢ s6 a =—2;b=-3

2

k) Y=
x+1

khdng phai ham sé bac nhat vi ham sé ¢ dang phan thirc va mau thac chia an
3 . , .
) y=(J§ 2)X+ oy= [\/_ 2+~ j =(\/_—ij la ham s6 bac nhat cé6 hé so

3—§;b=0
2

m) Y =2x+9 laham sb bac nhat cohé s6 y=2x+9=2;b=9

N

5 . . .
n) y=£x+6 la ham so bac nhat cé hé so a=7;b=9

1)y =3x++/2 1a ham sb bac nhét co hé sé a=3,b=+2

s) Y =1-+2x 12 ham sé bac nhat c6 hé sé a=—v2,b=1

-1 . . .
t)y=7x la ham so bac nhat c6 hé so az?
1 A~ \ \ 4 4 ~ x . I
qQy= X +3 khdng la ham s6 bac nhat vi mau thirc chira bién
V)Y =2(x+3)-4x < y=-2x+6 la ham sé bac nhatco hé s6 a=-2,b=6
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w) ¥ =3(x—1)-3x < y =-3 khong la ham s6 bac nhét, day 1a ham hang.
Bai 2:Céc ham sd vai bién x dudi day, ham sb nao 1a ham sb bac nhat, ham sé nao khong phai
a. y=x(3x-1)-3(x* —x)+2 b. y=x(2—+/3%)? =3(X° +X)

Ly =3(x-1)—3(2+/3%)

o

HD:

LY =X(Bx=1)=3(x* —xX)+2=2x+2 1aham sb bac nhat

o))

Y =X(2-+/3%)2=3(x*+X) khong phai ham sé bac nhit

O

Ly =3(x—1)—/3(2++/3X) =3—2/3 khong phai ham s bac nhit.

(@]

Bai 3:Tim m hoac k dé cac ham sd sau 1a ham sé bac nhat

a) y=(2m?*-6)x-m-5 b) y=(2+m)x*—8x+7
¢) y=Xym*les d) y=(k-3-1)x+5
m +m-2
e) y=x/(m*+3)(m+1)-1 f) y=(k?-4)x*+(k-2)x-1
3-k 7k Jk+2
= X —— - 2017

HD:
a) Didukien: 2m2—6=0< m=+/3
b) Diéu kién : Biéu kién: m+2=0<m=-2

CxJ/m+1+5  Jm+1 - :{m+l>0

S -1<m#1

€)Y m2+m—-2 m2+m-2" m?+m-=2  |m?+m-2=%0
k#2

idu kien: |k=3-120<
d) bicu kién: ‘ ‘ {k¢4

e) Piéu kién \/(mz +3)(m+1) 0= m>-1

k?-4=0
=

k—2%#0
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pidukien: - <70 2k <3
g) biéu kien: K220

L k>0
h) bicu kién: < 0<k=4

Jk=2%0

Bai 4:Tim diéu kién caa tham sé m dé cac ham so sau 1a ham sé bac nhét

2) y=(m-2)x+2m+1 b) y:\/m+1x+m22
/m—2

c) y= X—2m+1

)Y m+3 i

HD:

a) Ham s 12 ham sé bac nhat khi m—2=0<m=2

m=1

. IR Ln P . [m+1>0 —
b) Ham sé 12 ham sé bac nhét khi o m>-1
m?—-1=0

Chu y: Ngoai viéc tim diéu kién dé ham s 1a ham sé bac nhat thi gia tri cau m ciing phai

[(m=2>0 [[(m>2
m+3>0 m> -3 {m>2

= =
m-2<0 m<?2 m< -3
| m+3<0 i m< -3

thoa man ham s co nghia

X . . Mm=2
¢) Ham so la ham so6 bac nhat khi
m+3

Bai 5:Tim m dé cac ham s6 sau 1a ham sé bac nhat

a)y=vm’-1X+ —u——r (m- m+2 b)y= m5.x+\/m2—4
m_

~1)(m+3)
C)y=vm?+3m+2.x+2 d)y= 2‘:::’.x+2m—1
HD:
, ) m>-1>0
a)y=vm -1lx+ ———-—- m+2 1a ham s6 bac nhat < om>1
(m-1)(m+3) (m-1)(m+3)=0

hoic {m<1

m# -3
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m-5=0
o, : m m>1
b)y= Xx++/m? =4 |aham s6 bac nhit < {——#0 < m<-2 hoic
m-5 m-5 m=5
m?—4>0

) y=+m?+3m+2.x+2 la ham s6 bac nhat

) m>-1
<m +3m+2>0<:>(m+1)(m+2)>0<:>
m< -2

Jm-=3 m-3>0

d)y= X+2m-1 Iahamsébacnhéta{ om>3

2m+1 2m+1+0
Bai 6:Xdc dinh k dé ham s6 y =k(+/x —3)2 +(k+1)(Vx+ 2)2 la ham s6 bac nhét
HD:
Taco y= k(\/;—?,)z +(k +1)(\/;+2)2 = kx—6k\/;+9k+(k +1)x+4(k +1)\/;+4(k +1)

= (2k +1) x+(4 -2k )\/x +13k + 4
4-2k=0 |K=2
-1

Dé ham s6 da cho 1a ham sb bac nhat thi IS
2k +1+0 k = >

Bai 7:Tim diéu kién cua a va b dé ham sé sau 1a ham sd bac nhét
y=(a’-9)x" +(b—2a)(b+3a)x-5
HD:

a=13

Ham so6 la ham so bac nhat khi { b—2a (b+3a)¢o®{(b—2a)(b+3a)¢0(*)

b=6

Truong hop 1: a =3, thay vao (*) ta dugc (b—6)(b+9)=0= {b . g

b+~-6
Truong hop 2: a= -3, thay vao (*) ta dugc (b+6)(b-9)=0= {b L9
Bai 8: Cho ham s6 y=mx—m? —x+1
a. Tim m dé ham s6 da cho 1a ham sb bac nhat

b. Tim m dé ham s6 nghich bién trén R

c. Tim m dé do thi ham sé di qua géc toa do.
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HD:
a y=mx—m?—x+1=(M-1D)x—m’+1 I1aham s6 bac nhat &m-120<m=1
b. Ham sb nghich bién tréen R < m-1<0<m<1
c. Goc toa do O (0:0), do d6 do thi ham s6 di qua goc O < 0=(m-1).0-m*+1< m==+1
Bai 9:Chtrng minh rang cac ham sé sau 1a ham sb bac nhat véi moi gia tri cua tham sé m
a)y=(m2+m+1)x—9 b) y=—(m2+4m—7)x+m+3
HD:
2
a) Ta co a=m2+m+1:(m+%] +§¢0Vm
b) Taco a=—(m—2)"—3=0vm
Bai 10:Chtring minh rang cac ham sb sau l1a ham sb bac nhat véi moi gia tri ciia tham sé m
a) y = \m? +1x—(1—2m) b) y=(m-1+5)x-2
HD:
a) Taco Taco a:\/miOVm
b) Taco Tacod a=|m—1|+5=0vm
Bai 11: Cho hai ham s6 f (x)=(m*+1)x—4;g(x) =mx+2(m#0).CMR:
a. Cachams6 f(x), f(x)+g(x); f (x)—g(x)la cac ham dong bién
b. Ham s6 g(x)- f (x)la cac ham nghich bién.

HD:

a. Ham s6 f(x) ¢6 hé s6 a=m? + 1 > 0 vay ham sb dong bién.
HFX)+gx)= (M +1)x—4—(mx+2)=(m*-m+1)x—6
, , 1, 3 o

Héso a=m —m+1:(m—§) +Z>O:> vay ham so dong bién.

H)fX)—gx)=mx+2-[(m*+ 1) x—4]=-(M*-m+1)x+6
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2
Hé s6 a=—(m*—m+1) =—Km—%) +ﬂ <0= 12 ham sé nghich bién

Bai 12: Cho ham sé bac nhat y = f (x)=(6-3a)x+a—6
a. Vi gia tri nao caa a thi ham s6 dong bién, nghich bién trén R
b. Biét f(2) = 0, ham s6 dong bién hay nghich bién
c. Biét f(-1) = 8 , ham sé dong bién hay nghich bién.
HD:
a. Ham sb dong bién khi6—-3a>0 <> a<?2

Ham s nghich bién <> a>2
6 L .
b. f(2):0<:>(6—3a).2+a—6:0<:>a:g:> Ham so dong bién do < 2.

c. f(-1)=8<(6-3a).(-)+a-6=8<>a=5= Ham s6 nghich bién do > 2.

Bai 13:Cho ham s6 f (x)=3x*+1. Chiang minh ring y = f (x+1)— f (x) 1a mot ham sb bac nhét

HD:
Taco f(x)=3x*+1=> f(x+1)=3(x+1)" +1=3x* +6x+4
y=f(x+1)-f(x)=3x"+6x+4-3x"-1=6x+3
Ham s y c6 dang y=ax+b Vvoi a=6=0= ham s6 y=f(x+1)—f(x) 1a mot ham bac
nhit.

Bai 14:Cho ham s6 y=f(x). Biét f(x—1)=3x—5. Chang minh rang ham s6 y= f(x) la mot
ham s bac nhit.
HD:
f(x-1)=3x-5=3(x-1)-2= f (x)=3x-2=y=f(X) cd dang y=ax+b Vi a=3%0
Vay ham s6 y = f (x) 1a mot ham s6 bac nhat.
Bai 15:Cho ham s& y = f (x)=5x+2-+/2(2x~1)
a) Chung to rang ham sé 12 ham sé bac nhat, déng bién

b) Timx dé f(x)=0
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HD:
a)Taco y= f(x)=5x+2—\/§(2x—1)<:> y= f(x)=<5—2\/§)x+2+\/§
Ham sb nay xac dinh véi moi gid tri xeR vacod dang y = ax+b(a=5—2\/§>0)

Vay ham sé 12 ham s6 bac nhat, dong bién

—2—«/5
5-2J2

b) Taco f(x)=0< (5-2V2)x+2+42=0c (5-2V2)x=-2-2 = x=

Ay o 2-J2 .
Vay Voi x = thi f(x)=0.
Y X 5-22 ()

Bai 16:Cho ham s6 y =3x” 1. Chting té rang f(x-1)— f(x) 1a mot ham s6 bac nhét.
HD:

Taco y="f(x)=3x*-1=f (x—l)=3(x—1)2—1:3x2—6x+2

= f(x=1)- f (x)=3x" —6x+2-3x* +1=-6x+3 1a ham s6 bac nhét

Bai 17:Cho ham sé y=f(x). Biét y=f(x-1)=3x—7. Ching minh ham s6 y=f(x) la mot
ham sd bac nhat.
HD:

Taco f(x-1)=3x-7=3(x-1)-4=y=f(x)=3x-4

Vay ham s y = f(x) 1a mot ham s6 bac nhat

Dang 2: Xét tinh dong bién va nghich bién ciia ham sé bac nhat
Phwong phap gidi: Xét ham sé bac nhat y =ax+b(a=0)
+) Pdng bién trén R khia> 0
+) Nghich bién trén R khia < 0.

Bai 1: Cac ham sb bac nhat sau ddng bién hay nghich bién

ay=3x+1 b)y=-2x+5 C) y=7-9x
4 1 -Ox+1
Q) y=g%=5 e) y=(2-3)x-1 ny=—3
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g) y=32x-1)—-4x+1 h) y=(2x-1)° —4x(x+1) i) y=%(><+3)—%x

7
), y=\/§x+z—(2X—1) k) y=2x-1 ) y=-3x+5

m) y:(\/g—\/i)x n) yz_T;X+1
HD:

a) Ham sé y = 3x + 1, ddng bién tren R. (via = 3> 0).

b) Ham sé y = - 2x + 5, nghich bién trén R. (vi — 2 < 0)

c) ¥ =7-9x I1a ham s6 nghich bién

4 1 L .
d) Y=§X—E la ham s6 dong bién

e)y =(2—x/§)x—1 la ham sé dong bién

_ —9x+1

1 , .
= —3X+§ Ia ham so6 nghich biéen

f)y
g) Y=3(2x-1)—4x+1=2x-2=>a=2=> Ham sb dong bién.

h) y=(2x-1)? —4x(x+1) =-8x+1=>a=-8= Ham sb nghich bién

i y—l(X+3)—1X—:>a—_—1:> ham s6 nghich bién trén R
) 1 3 12 am s6 nghich bien trén R.

7 L .
j) y=x/§X+Z—(2X—1):>a=x/§—2:> Ham sé ddng bién.
K)y =2x-1c6 a=2>0= ham s6 dong bién
) Y =—3X+5 c6 a=-3<0= ham sb nghich bién

m) yz(\/S—\/Z)x c6 a=+3-+2>0= ham sé dong bién
n) Yy Lyt co a - <0= ham s6 nghich bién
= = I
/_2 /_2 0 ngh €
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Bai 3: Tim m dé ham sb

HD:

Bai 4:Cho ham s y =(m* —4)x* —(2m-+n)(5m—n)x—3. Vi gid tri ndo cia m va n thi ham s6 da

a) y=(2m—-5)x—13;y = (3—m?)x+2m+3Ddng bién trén R

b) y = (Am? —Q)x+2;y = S+

Xx—5 Nghich bién trén R

c) y= 3m2+2 x—5 nghich bién trén R

d) y=(3-m?)x+2m-+3déng bién trén R

e) y=(m-1)x+m. ddng bién, nghich bién trén R

a) y = (2m—5)x—13 Déng bién <:>2m—5>0<:>m>g
+) y=(3—-m?)x+2m+3 Ddng bién < —/B<m<+3
2 . - £ 2 -3 3
b)y=(4m°—-9)x+2 Nghich bién < 4m —9<0<:>?<m<E

3m+2

. -2
+) y= x—5 Nghich bién <:>m<?

3m+2
c)y=

x—5 nghich bién trén R< M < _?

d) y=(3-m?)x+2m+3dong bién trén R <> —/3 <m<+f3
e) Ham s dong bién <m-1>0<m>1

Ham sb nghich bién <m-1<0<m<1

cho 12 ham sb bac nhat nghich bién.

HD:

Ham s6 y =(m? —4)x* —(2m+n)(5m—n)x—3 la ham s6 bac nhat, nghich bién

@{m2—4:0 @{m:i2
(2m+n)(5m-n)>0 (2m+n)(5m—-n)>0(*)
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V6i m = 2, thay vao (*) ta dugc (4+n)(10-n)>0<-4<n<10
V6i m =—2, thay vao (*) ta duoc (-4+n)(-10-n)>0&-10<n<4

VAv V6 m=2 Hos m=-2
ay vol -4<n<10 0aC -10<n<4

thi ham sé da cho 14 ham sé bac nhat nghich bién.
Bai 5:Cho ham sé y =(m?—4)" —(2m-+n)(5m—n)x—3. Véi gi4 tri ndo cia m va n thi ham s
da cho 14 ham s bac nhat nghich bién.

HD:

m:2 o m=
& hoic <
{ 1 {—10<n<4

Bai 6:Xac dinh k dé ham s6 y =k(+/x —2)2 +(k+1)(Vx +3)2 12 ham s6 bac nhat. Khi d6 ham s6 12
ham sé dong bién hay nghich bién?
HD:
Taco yzk(\/;—Z)2 +(k+1)(\/;+3)2 =kx+(k +1)x—2k\/;+6(k +1)\/;+4k+9(k+1)
=(2k+1)x+(4k+6)«/;+13k+9

2k +1+#0 -3

Dé ham s6 1a ham bac nhit < N
4k +6=0 2

=3 21 y
Vé6i k= E} tacohamso Y= —2X—7 , 6 a=-2<0 nén ham so la nghich bién.
Bai 7:Tim m dé ham s
a) y=(m2 —1)x+3m+2 c¢6 huéng di xudng

2m+1 . ,
b) y= m +2 + 3 tao vai truc Ox mot goc nhon

HD:
a) Ham sb y:(mz—l)x+3m+2 ¢6 hudng di xudng

& ham s6 nay nghich bién <> m?-1<0
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osmP<le-l<m<l

2m+1 . .
b) y= +2 + 3 tao vai truc Ox mot goc nhon

. . . s 2m+1
& ham s nay dong bién < m—+2 >0 < 1

Bai 8:Cho cac ham s6 f (x)=mx-2(m#0) va g(x)=(m"+1)x+5. Ching minh
a) Ham s6 y=f(x)+9g(x) 1a ham sé bac nhat dong bién
b) Ham s6 y = f (x)—g(x) 1a ham s6 bac nhat nghich bién
HD:
a)Tacod y=f (x)+g(x):mx—2+(m2+1)x+5=(m2+m+1)x+3 lubn cd dang y=ax+b
1) 3
Vi a:m2+m+1:(m+—) +=>0,Vm
2 4
Vay ham s6 y = f (x)+g(x) 1a ham sé bac nhit dong bién.
b)Taco y=f(x)-g(x)=mx—2—(m’+1)x—5=—(m’—m+1)x—7 ludn c6 dang y =ax+b
Vi ) 1\ 3
ol a:—(m —m+l):— m——=| ——<0,vm
2 4
Vay ham s6 y = f (x)—g(x) Ia ham sé bac nhat nghich bién.
Bai 9: Cho ham s y = f(X) =(-m*+m—2)x+9-3m (m la tham s ).
a. Chtng minh rang ham s6 12 ham sb bac nhat va nghich bién trén R
b. Hay so sanh: f(-10) va f(—3\/1_1)

HD:
a. a=—(m—l)2—Z<OVm:>dpcm
2’ 4
b. Taco: —10=—100 < —/99 =311 = f(-10) > f(-3v11)

Bai 10: Cho ham s6 y = f(X) = (k® + 2k +3)x+k =5 (k 1a tham s6 ).

a. Chtrng minh rang ham s6 12 ham sé bac nhat va dong bién trén R
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b. Hay so sanh: f(x/2-1) va f(/2-3)
HD:

a. a=(k+1)?%+2>0vk = dpcm

b. Tach: V2-1>0/2-3<0=2-1>/2>3= f(¥2-1) > f(2-3)

Dang 3: Gia tri ciia ham s
Phwong phap giai: Dé tinh gia tri cia h/sd y = f(x) tai x = a ta thay x = a vao f(x) va viét 1a f(a)
Bai 1: Cho ham sb y = (3—\/5).X+1
a) Ham s 1a dong bién hay nghich bién trén R ? Vi sao?
b) Tinh gia tri trong tng cua y khi x nhén cac gia tri sau: 0; -2; 3—+/2: 3++/2.

¢) Tinh gia tri twrong trng cua x khi y nhan cac gia tri sau: 0; 1; 8; 22
HD:
a)Ham s6 y = f (x)= (3—\/5).X+1 ddng bién trén R. (Vi:a=3-+2 >0)
bKhi +) x=0 = y= (3-2)0+1=1
+) x=-2 ( 2)+1 = —6+242+1 = -5+22

~2)(-
+) X=3-+2 = y= (3-v2)(3-v2)+1 = 9-6J2+2+1 =12-6+2
V2).

+) X= 3+/2 = y = (3 (3+\/_)+1—32 (\/5)2+1:9-2+1=8

c)Khi y=0 = (3—«/5).x+1 =0 :>(3—\/§).x:—1
1 3+42 3+\/_ 3442

> X=— = — = —

3-2 32_(J§)Z 9-2 7

Bai 2: Cho ham s6 y = f (x) = (3—/2)x+2
a. Ham s6 da cho dong bién hay nghich bién trén R? Vi sao?
b. Tinh céc gia tri tuong tng cua y khi x nhan cac giatri: 0; 1; 3++/2;3-2
c. Tinh cac gia tri tuong tng cua x khi y nhan cac giatri: 1; 1; 5++/2;5-2

HD:
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Bai 3:

HD:

a. a=3-+/2>0= ham s ddng bién trén R
b. £(0)=2; f () =5-2; f(3+2) =9; f (3-2) =13-642

2 1 3+J_
2-3 _ﬁ—s - 3- J_

Cho ham sé y = f(x) = (V3=B)x+/5+/3

a. Ham sb da cho dong bién hay nghich bién trén R

b. Tim cac giatriciax déy=1

c. Tim cac gid tri ctia x dé f2(x) =8+2415

a. a=+/3-+5<0=ham sé nghich bién

e 1B BB )
b.y=1=3-vB)x+B3+5=1<x= NN SE
82553

2
c. [(W3=/B)x++/5+/3 =8+ 2415 < [.F —(/3+/5)? =0
& [(3-B)x+(3+5)~ (3 +VB)II(W3 ~VB)x+ (3 +/5) + (3 ++/5)]=0

(V3-B)x=0
3-45 3-5)x+2(v3++/5)]=0
© (VB-VB)X(3-VB)x+2(3+5)=0 = (V3-B)x+2(\3++/5) =0

x=0

7 x= (5 +By

BAI TAP VE NHA

Bai 1: Trong c4c ham s sau day, ham sb nao 12 ham séa bac nhat? Trong truong hop 1a ham s6
bac nhat hy chi rd cac hé sé ava b

2
a) )FW b) y=(2x-3)(x+3)—2x*

https://tuhoctoan.edu.vn




https://tukhon.edu.vn Website-Tai ligu word chudn. PT: 098502.9569

-x-1
c) y=Ux+3+1 d) y= 4
HD:
2x°+3x+1 ,
a) y=f khong la ham bac nhat

b) y=(2x—3)(x+3)—2x* la ham sb bac nhat véi a=3;b=-9

) Y =vVX+3+1 khong Ia ham bac nhat

/& ham s bac nhit vei 8= —;b=—
d Nam So bac nnat vol 4, 4

4

d y=

Bai 2: Tim m dé cac ham s6 sau 12 ham sd bac nhét

m-—3

a. y=(9m? +6m+1)x+65 b, V= X+1
y=( ) Y= Inia
Jm+2(x+1)
2 _ _
C. y=mx"+Xym-1+2 y I
HD:
-1
a.m;t? bh. 4<m=3
c. med d 2<m=-1

Bai 3: Chtrng minh cac ham sb sau 1a ham s bac nhat, cac ham s d6 ddng bién hay nghich bién?

_X+7 1-3X

a. Y =20 +Xx+1) —x(2x++/3) b. Yy 1 5

N y:#+ﬁ+g

HD:
a. ¥ =20 +X+1) = X(2x ++/3) = (2—=/3)x+6 13 ham s6 ddng bién

_x+7_1—3x_§x+g 14 ham s& ddng bid
4 & 4 X1, lahamsodong bien

b. Y
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c.y 5

X —1 3\]2 /4 4
2 +_:_X+— by \ A : 1A
J 530 c la ham so nghich bieén.

Bai 4: Cho ham s y =(2m? —m+1)x—6m+1vsi m 1a tham sb

a. Ham s6 trén c6 12 ham sé bac nhat khong? Néu cé chi ré ham sé dong bién hay nghich
bién?

b.Sosanh f(3) va f(\/15-1)

HD:
~ 1 2 7 - . ~ N /4 4 e \ .7
a Via= 2(m—z) tg” 0 v&i moi m nén ham sé da cho 12 ham s bac nhat va dong bién

b. Vi ham sé dong biénva 3=4-1=16-1>15-1nén f(3)> f(\15-1)
Bai 5:Tim m dé cac ham sb sau

a. y=m(m+3)x+18 nghich bién trén R

b. y= +7 dong bién trén R

2m+3
HD:
a) biéu kién -3<m<0

m>0

b) Biéu kién _3
m<—

Bai 6:Cho ham s6 y =(m’ —m+1)x+2m—% (m la tham s6)

a. Chtrng minh rang ham s6 trén ludn 12 ham sb bac nhat va dng bién
b. Khang cin tinh, hay so sanh f (~1++/2} va f(-/0,001)

HD:

a) Taco: a=m’>—m+1>0Vm=> ham sb da cho la ham sé bac nhét va ddng bién

b) Vi ham s6 déng bién va v2-1> /0,001 => f (v2-1)> f (0,001}
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